



青岛滨海学院附属医院
THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

2024年12月11日
星期三

青岛滨海学院附属医院报

THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

主办:青岛滨海学院附属医院宣传科 第210期 网址:<https://www.qdbhuh.com/>

新闻速递

• 罗公利到青岛滨海学院考察调研

• 韩方希校长视察大珠山校区建设情况

罗公利到青岛滨海学院考察调研

12月9日,山东省人大教科文卫专委会副主任委员、山东省高等教育学会会长、山东科技大学党委书记罗公利一行到青岛滨海学院大珠山校区考察调研。青岛滨海学院创办人、校长韩方希,党委书记车滨,副校长翟明戈、杜培革等陪同调研。

罗公利先后考察了我院、青岛滨海学院大珠山校区和我院学术交流中心,了解了青岛滨海学院医学办学情况和我院发展情况,对青岛滨海学院发展给予了高度评价。期间,双方就如何推动高等教育高质量发展进行了深入探讨。

陪同考察调研的还有,山东科技大学党委办公室主任董桂刚,我院综合办公室副主任兼行风办主任王磊等。



韩方希校长视察大珠山校区建设情况

12月4日上午,青岛滨海学院校长韩方希在基建处处长助理吴光绪、五岳建筑公司总经理助理刘涛等陪同下,视察大珠山校区施工工地建设情况。

韩方希校长先后视察了大珠山校区行政办公楼施工现场、4#5#教学楼施工现场以及校区北门、1#2#教师公寓、双馨湖周边绿化情况,并听取了项目负责人关于项目概况、施工进度、安全监管及发展规划的汇报,现场处理了工地建设中出现的情况。

韩校长强调,要加大对工地的安全巡查和督导力度,及时发现和消除安全隐患,在保证工地安全的大前提下加快建设速度,保持工程质量,高质高效地完成大珠山校区相关设施以及配套设施建设。

(文/图 王文轩)



引进来，走出去，“惠”你我

“前几天，看到咱们微信公众号推送了刘教授要来出诊的信息后，赶紧挂了号。不然还得去市里，来回得大半天。”慕名前来的患者刘先生说道。

“刘教授技术好，之前找他看过。”

“人很随和，很有耐心。”

“现在看名医都不用东奔西走了，家门口就有。”

.....

一名名患者闻讯而来，满意而归。

为更好地方便周边群众就医，提高医疗水平和服务质量，近日，我院引进了刘立安全国名老中医药经验传承工作室及山东名老中医工作室，每周一，全国名老中医药专家刘立安教授都来坐诊。

刘立安教授的加盟，和此前医院已引进

的多位国内、省内知名专家一起，必将形成真正的“名医效应”，为周边百姓提供高水平的医疗服务。

而这，不仅凸显了医院便民、惠民、利民的办院理念，更体现了医院精准引进知名专家，打造优势特色专业，健全人才队伍的决心和行动。

“引进来”的同时，医院还坚持“走出去”，定期进社区、企业、部队、学校等开展健康咨询活动；与社区、企业、学校等签订党建联建协议，充分发挥红色引擎的澎湃动能；与青岛港湾职业技术学院共建大学生健康教育基地，并选派优秀医生担任健康教育导师，携手护航学生健康.....

此外，医院还不断推出各项便民服务举措，在周末和节假日特别安排高级职称医

生门诊，解决大部分人工作日看病不方便的难题；推出老年人预约陪诊服务，为患者及家属解除后顾之忧；特别为现役军人及配偶和退役军人及配偶开设的“拥军”号，免除其挂号（包含专家号）费用.....

一项项便民举措，一项项惠民行动，将医院“除疾润心、济泽众生”的办院宗旨和“以患者为中心”的办院理念落到了实处。

为民服务无止境，下一步，医院将继续创新理念，将被动服务变主动服务，将单一服务变团队服务，将点位服务变全程服务，将按部就班服务变用心满意服务，让每一位患者真正感受到医疗的温度，在“被治愈”中建立医患信任，在“被感动”中双向奔赴。

义诊预告 | 12月13日 我院多学科专家携手送健康，期待您的到来！

为响应国家“优质医疗资源下沉基层”的号召，贯彻落实山东省卫生健康委员会《“四送四进四提升”健康促进行动方案》通知要求，践行“除疾润心，济泽众生”的办院宗旨，我院成立基层义诊医疗队，定期组织各科室医护人员到社区、农村、学校、企业开展健康义诊活动，打通了群众就医的“最后一公里”，把医疗技术和卫生服务送到百姓家门口，欢迎关注。

义诊时间

2024年12月13日（本周五）

义诊地点

青岛西海岸新区铁山街道祠堂村村委会办公室

义诊专家

义诊专家	科室职称	专业擅长
王金德	呼吸内科 主任医师、医学博士	擅长内科常见病、呼吸内科疑难危重症诊治及胸部影像学诊断和呼吸机治疗等。
魏纯利	麻醉/疼痛科 副主任医师	擅长采用可视化微创介入技术治疗各种慢性疼痛；擅长脊柱源性疼痛、关节疼痛、神经病理性疼痛及癌痛的诊疗。
连伟廷	中医科医师	擅长内科常见病、呼吸内科疑难危重症诊治及胸部影像学诊断和呼吸机治疗等。
刘铭潇	耳鼻咽喉科医师	熟练掌握耳鼻咽喉科常见病及多发病的诊断及治疗。
张妍妍	肾内科医师	医师熟练掌握各型糖尿病、内分泌科常见病多发病及电解质紊乱、酮症酸中毒等危重症的诊疗。

两天的紧张与煎熬后.....

“真是太感谢你们了，要不是你们，真不知道会发生什么，现在想起来还心有余悸.....”

在儿科病房，患儿家长曹先生激动地将一面写着“医德高尚医术精 关爱病患暖人心”的锦旗送到了医护人员手中。这是经过两天的紧张与煎熬后，曹先生一家最想做的事。



事件回顾

曹先生的孩子胎龄仅35周+5，可因妻子胎盘早剥，情况危急，所以在我院产科紧急剖宫产。

10:13, 孩子顺利出生。

由于胎盘剥离时间较长，胎儿出生时哭声低微，肌张力低，心率不理想。儿科医师张璐立即前往手术室配合产科医护人员进行抢救。经过清理呼吸道、保暖、刺激、正压通气等处理，孩子哭声和肌张力明显好转，测心率150-160次/分，随后收入新生儿科。

患儿早产，存在NRDS(新生儿呼吸窘迫综合征)。该病为进展性疾病，因缺乏肺表面活性物质会导致患儿逐渐出现呼吸费力、呻吟、吐沫，血氧饱和度维持不佳，生命体征不平稳。考虑到这些问题，

儿科医师宋玉莹下夜班后顾不上休息，一直守在NICU观察患儿情况。



3小时后，患儿病情变化。

儿科医护人员立即给予无创呼吸机辅助通气，以稳定生命体征。考虑到患儿出生体重小，喂养困难，需要长时间静脉营养保证热卡供应，医护人员立即联系医院采购中心和物资科寻求帮助，第一时间引进脐静脉穿刺包。宋玉莹医师、张丽娜护士长、值班护士王敬以及闻讯赶来的听班护士张兵杰通力协作，成功为患儿进行了脐静脉置管，极大程度减少了患儿频繁穿刺的痛苦。



次日，患儿情况再次恶化。

患儿出现呼吸费力，氧和波动，氧需

不断上调。经相关检查发现，患儿存在肺炎及NRDS。面对这种情况，张立国主任医师和张丽艳主任医师商量后果断决定给予其抗感染治疗及PS(猪肺磷脂)气管内给药，并第一时间与麻醉科和药学部进行充分沟通，制定给药方案。

因为注射用猪肺磷脂属于紧缺且不常用药品，药学部立即联系兄弟医院及药品配送企业寻求帮助，最终获悉青岛市妇女儿童医院和华润青岛医药有限公司有此药品。该药品为冷链药品，如果使用青岛市妇女儿童医院所备药品，按照正常流程，需要由患儿家属自行到院购买。考虑到时间及患儿家属实际情况，药学部联系了华润青岛医药有限公司说明情况寻求帮助。该公司启用加急配送流程，从药品出库到送到医院仅用了不到两小时时间。

下午，在麻醉科和药学部的全力配合下，儿科医护人员给予患儿气管插管并成功给药。用药后，患儿情况逐渐好转。



患儿情况稳定后，刘霞主任医师和张立国主任医师组织全科医护人员进行了疑难病例讨论，在原有的治疗基础上补充完善诊疗方案。目前，患儿已经成功脱机，消化吸收及内环境良好。

“把一次巡诊变成一辈子的交往”

来源：健康报

写在前面

近期，华中科技大学同济医学院附属同济医院（以下简称“武汉同济医院”）巡回医疗队走进广西壮族自治区河池市第一人民医院、宜州区人民医院、都安瑶族自治县人民医院开展巡回医疗。巡回医疗队不仅把先进的资源、技术、管理带到当地基层，还帮助医疗服务能力薄弱地区加强重点科室建设、人才培养。

老熟人与新面孔

河池市的一些县素有“九分石头一分土”的说法，曾有山歌唱道“山高坡陡弯道多，岩鹰不飞雀不落”。对此，武汉同济医院巡回医疗队队长、泌尿外科副主任医师杨欢并不陌生。2007年，当时在广西一家医院当医生的杨欢参加了广西发起的巡回医疗活动，并作为广西巡回医疗队队长带队去河池市凤山县人民医院支援3个月。通往县城的山路泥泞曲折，他和队员在盘山公路上坐车6个小时，转得头昏眼花。

“17年前，我主要帮群众看病。如今作为‘国家队’前来，还要帮当地医生提高为群众看病的能力。”杨欢介绍，与17年前相比，这里完全变了样，生活环境与交通状况的改善，带动河池市医疗卫生服务水平显著提升。

抵达都安县人民医院的当天，杨欢就为一名62岁肠癌术后肾输尿管结石的退休教师进行了无创保肾取石手术。手术床边，几名县医院泌尿外科医生作为助理，边看边学。“术中使用的可弯曲负压吸引软镜鞘是国产创新研发器械，相较于进口设备成本低、手术效率高、患者体验更好。”杨欢说。

在武汉同济医院巡回医疗队工作日程表上，每一天都安排得满满当当。“停留时间有限，我们尽量手把手带医生走一遍，希望把先进技术和经验留下来。”杨欢说。

自2012年开始，武汉同济医院每年派出专家队伍，先后派出多批次119名专家分赴山西、湖北、青海、四川、新疆等地开展国家巡回医疗工作，为老少边穷地区人民群众送去高水平医疗服务。12年来，共接诊患者2.8万余人次。

“近年来，帕金森病患者越来越多，尽早识别、尽早就诊是控制症状、延缓疾病发展的方法。”在都安县人民医院大会议室内，武汉同济医院神经内科副主任医师熊永洁为各科室及乡镇卫生院骨干医务人员进行帕金森病诊疗培训。平时可容纳100多人的房间里，硬是挤了200多人。

熊永洁虽是第一次参加巡回医疗，但对这项工作有着非比寻常的热情。“20世纪70年代，我的奶奶生了重病，是外地来义诊的专家把她从死亡线上拉回来的。”熊永洁说，优质医疗资源下沉带来的特殊“家族记忆”，让她更感此行重任在肩。

破解旧题需要新理念

“半月板没有明显撕裂，韧带稍有水肿，关节没有明显损伤，考虑急性滑膜炎可能。”10月25日，在都安县人民医院，武汉同济医院骨科副主任医师许凯查房还没结束，慕名前来问诊的患者已经在病区外排起了队。完成手头工作后，他马上转至临时诊室耐心接诊。

“提高医生诊疗能力，既需要系统的理论学习，也需要长期的实践积累。建立联系后，我们可以通过远程医疗、线上会诊等方式长期沟通，也可以通过‘送出去’‘引进来’的方式，共建人才培养机制。”许凯说，巡回医疗需要传播的是最新的医疗理念。

比如，都安县人民医院有关节镜设备，可以开展相关手术，这在县级医院中是比较领先的。“但对于关节镜手术患者而言，预后康复训练十分关键。这在以往骨科治疗中是极易被忽视的。”许凯介绍，医生做完手术，要有意识地为患者普及基本康复知识、指导康复动作，这是骨科医生需要建立的新理念。

在神经内科诊室，熊永洁正为83岁的韦老爹看病。韦老爹3年前被确诊患有帕金森病并开始服药，这次听说巡回医疗队中有帕金森病专家，特地来看看。“我把吃药时间写下来了，您一定要定点定量吃药，还要定期复诊。”熊永洁一边把用药时间计划表递到韦老爹的手里，一边仔细叮嘱他按时服药。

“一些帕金森病患者之所以不能及时就诊、定期随诊、接受长期规范管理，归根到底是健康宣教不足，群众健康意识有待提高。”熊永洁说。

刚到都安县人民医院查房时，熊永洁碰到了91岁的黄老爹。黄老爹10多年前出现了视力问题。随后这些年，黄老爹出现动作缓慢、身体僵硬等症状，均被自行归为视力问题的影响。直到几天前，黄老爹突发眩晕跌倒，才被子女送来医院。

“这是一例典型的完全未经过治疗，最终发展至全身的帕金森病。”熊永洁说，用上抗帕金森病药物后，黄老爹第二天就可以下地走路，并高高兴兴出了院。“如果患者能更早就诊，就可以享有更长的治疗‘蜜月期’。”每次接诊结束后，熊永洁都会多花几分钟跟患者沟通病情，提高他们早发现、早诊断、早治疗的意识。

远程多学科会诊让患者获益

10月28日，一场跨越千里的远程会诊，在武汉同济医院与都安县人民医院间开展。会诊对象是都安县一名患有重度地中海贫血的高中生。“我们在下村巡诊中遇到了这名患者。医疗队里没有血液领域专家，院里组织专家远程会诊给予指导。”杨欢说。

小俊（化名）2岁时开始发病，被诊断为患地中海贫血。15年来，他定期到都安县人民医院接受输血治疗，已累计接受输血治疗150次。会诊现场，武汉同济医院血液科、输血科、营养科、护理部等多学科专家结合影像资料和治疗史，对患者目前的治疗及营养支持等问题逐一进行分析，给出专业会诊意见，并制定了一套精准可行的综合治疗方案。

“孩子是我们全家的希望。国家医疗队来了，与县里的医生一起为孩子治病，让我们有了治疗的信心。”小俊的父亲说。

“这场远程多学科会诊不仅使患者获益，也帮助我们县级医院提高了技术水平。”都安县人民医院党委书记黄家成说。

“要把一次巡诊变成一辈子的交往。一次巡回医疗的结束并不意味着帮扶工作的结束。群众有需要，我们就一直在。”杨欢说。